

EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

El príncipe de Asturias en Sevilla

Paseo en automóvil.—Almuerzo a las autoridades

SEVILLA.—A las doce y media salió del hotel Alfonso XIII el príncipe de Asturias, en automóvil, acompañado de su ayudante, el marqués de Santa Cruz de Rivadulla. Dió un paseo por varias calles de la ciudad y sus rondas y regresó a la una y cuarto para almorzar. Sentó a su mesa al capitán general, marqués de Cavalcanti, y al director de la Exposición, D. Carlos Cañal.

En el álbum puesto en el hotel Alfonso XIII han firmado todas las autoridades sevillanas, los moros notables que que se encuentran aquí, con ocasión de la Semana colonial y numerosas personalidades.

Ayer fué cumplimentado el príncipe por el ex ministro de la Dictadura Sr. García de los Reyes.

Esta tarde llegará a Sevilla el cañonero «Laya», a bordo del cual viene el capitán general del apostadero de Cádiz, con objeto de cumplimentar a Su Alteza.

A las seis de la tarde, el príncipe, con sus ayudantes, asistirá a la jira a Itálica, seguida de fiesta andaluza y de audición de los coros montañeses, organizada por la Diputación provincial.

Fiesta en Itálica

SEVILLA.—Organizada por la Diputación provincial, se celebró en Itálica una fiesta, en la que tomaron parte los coros montañeses y un cuadro flamenco. Asistió Su Alteza Real el príncipe de Asturias.

Momentos antes de la llegada del príncipe se encontraban en Itálica el presidente de la Comisión de Monumentos, el Sr. Cañal, gobernador civil, conde de San Luis; capitán general de Andalucía, presidente de la Diputación, presidente de la Audiencia, rector de la Universidad, comandante de Marina, vicepresidente de la Diputación y numerosos diputados provinciales y otras personalidades.

El príncipe y su séquito fueron recibidos por las autoridades, y el Sr. Cañal explicó a Su Alteza la parte más interesante del anfiteatro, haciendo una breve explicación de las excavaciones últimamente realizadas.

Seguidamente el príncipe de Asturias tomó asiento en un estrado preparado al efecto, y comenzó la fiesta a cargo de los coros El Sabor de la Tierra, y el cuadro flamenco del maestro Sr. Otero.

Momentos antes de terminar la fiesta, una representación de la Asociación de Caridad entregó a los coros montañeses una copa de plata, como muestra de la gratitud de esta entidad por los conciertos que a su beneficio han dado, y un mensaje para la Diputación provincial de Santander.

Después se sirvió un espléndido «dunch».

Paseo por la Exposición

SEVILLA.—El príncipe de Asturias, acompañado de sus ayudantes, regresó a Sevilla, paseando por la Exposición. Hizo un recorrido en el ferrocarril en miniatura, y después marchó al hotel Alfonso XIII, donde comió. A las once de la noche salió nuevamente, paseando otra vez por el recinto de la Exposición y el parque de atracciones. A las doce de la noche se retiró al hotel, a descansar.

La Fiesta de la Flor

Con un tiempo verdaderamente espléndido se celebra hoy la Fiesta de la Flor. A la hora de cerrar nuestra edición está en todo su apogeo la postulación, a cargo de numerosísimas y bellas señoritas, algunas ataviadas con la clásica mantilla.

La bondad del día, la destreza de las postulantitas y los generosos sentimientos del bendito pueblo madrileño harán que la recaudación supere o iguale por lo menos, a la de años anteriores.

Junta Constructora de la Ciudad Universitaria

LA REUNION DE AYER

Bajo la presidencia de S. M. el Rey, y con asistencia de los señores Tormo, Cabrera, Recaséns, Yanguas, Octavio de Toledo, Simonena, marqués de Hoyos, Asín Palacios, Ibarra, Landeche, Peláez, Casares, López Otero y Palacios, celebró ayer mañana una sesión la Junta constructora de la Ciudad Universitaria. Actuó de secretario accidental el vocal don Julio Palacios.

Se acordó, a propuesta de S. M. el Rey manifestar a la familia del señor Ureñ el sentimiento que su muerte ha producido a la Junta.

Se dió cuenta de varias solicitudes presentadas por varios señores y entidades.

La Junta examinó los sellos puestos a la venta en la República Argentina, para con su producto contribuir a la construcción de una Residencia de Estudiantes argentinos y españoles y constituir un fondo de becas, viendo con satisfacción la copiosa e intensa propaganda que los periódicos de aquella nación realizan en pro del citado fin.

Se dió lectura a una carta de la Asociación de Farmacia y Química del Uruguay, manifestando la intensa simpatía que ha despertado en dicha Asociación el magnífico rasgo de S. M. el Rey al instituir un premio, al cual pueden concurrir todos los farmacéuticos de habla hispana.

Se acordó facilitar a la Escuela de Ingenieros Agrónomos todos los medios de que dispone la Junta para el trasiego de arboles del Coniferarium.

La Junta supo con agrado que todos los días festivos eran visitadas las obras de la Ciudad Universitaria por numerosos grupos de obreros, que recibían explicaciones de los señores López Otero y Aguilar y de los arquitectos auxiliares de la Oficina técnica, expresando la simpatía y el interés que les inspira la construcción de la urbe escolar.

Aprobáronse la sexta y séptima liquidaciones parciales de las obras ejecutadas por la Casa Agromán, por un importe de 617.000 pesetas.

Quedó enterada, asimismo, la Junta de haberse anunciado en la «Gaceta» del día 10 del corriente el quinto concurso de obras que comprende la construcción de las Facultades de Medicina y Farmacia y Escuela de Odontología, y que se celebra únicamente entre entidades o personas españolas.

Se encomendó a la Oficina técnica la redacción de las bases para un concurso de obras de pavimentación, que habrá de anunciarse en breve.

Su Majestad el Rey entregó un cheque por valor de 51.057,20 pesetas, donativo del Banco Hispano de Edificación, como resultado de la rifa de un «chalet».

El señor Peláez presentó el acostumbrado balance de situación de fondos de la Junta, que arroja un total de pesetas 38.070.409,92, sin incluir en esta cifra el producto del sorteo de 12 de mayo último, que asciende a la cantidad de pesetas 13.410.040,00.

La reunión, que comenzó a las diez y media de la mañana, finalizó después de la una de la tarde.

En algunas mesas petitorias, en las que vimos a conocidas señoritas de la aristocracia, y en otras, presididas por nuestras más populares artistas, la recaudación obtenida en las primeras horas de la mañana hace presagiar un magnífico resultado.

SEVILLA

La Semana de Méjico

SEVILLA.—Continúa celebrándose con gran brillantez la Semana mejicana en la Exposición.

La Confederación Nacional de Pósitos Marítimos de España ha dirigido un telegrama de felicitación al comisario general de Méjico en la Exposición por la celebración de la Semana de aquella República, agradeciéndole además la invitación hecha al Pósito de Sevilla.

Regreso a Madrid

SEVILLA.—Han regresado a Madrid el secretario de la Dirección general de Marruecos y Colonias, Sr. Agramonte, y demás altos funcionarios de aquella dependencia, que se encontraban en Sevilla. A la estación acudieron a despedirlos los moros notables y muchas y distinguidas personas.

Rogamos a nuestros suscriptores consignar en su correspondencia el número de nuestro apartado en Correos, que es el 436: Nos evitara

La Asamblea Nacional de servicios regulares de viajeros en automóvil

La sesión inaugural

A las diez de la mañana se ha verificado, en el local de «La Unica», la inauguración de la Asamblea de servicio regulares de viajeros en automóvil, a la que concurren numerosísimos adheridos de toda España.

También concurre a la Asamblea representación de los ministerios de Hacienda, Fomento, Economía y delegaciones del Patronato de Turismo y Circuito Nacional de Firms Especiales.

Comenzó el acto con un saludo cordial, que el secretario de la Cámara de Transportes, Sr. Martínez Torres—secretario general asimismo de esta Asamblea—, dirigió a los reunidos.

A continuación dió lectura de los nombres propuestos para cubrir los puestos de la mesa del pleno, candidatura que resultó elegida por aclamación.

La constituían los Sres. D. José Graells Pinos, presidente, y los vocales D. Federico Fernández Vignao, D. Román García Novoa, «La Hispano Suiza» (D. Emilio Alvear), D. Alejandro Ivisoh y don Francisco G. Gamoneda, y como secretario general, D. Juan Martínez Torres.

Comenzó el Sr. Graells dando las gracias en nombre de la mesa y en el propio por la designación.

Saludó a los ministerios, cámaras, organismos oficiales particulares y a la Prensa. Dió la bienvenida a todos los asambleístas, y en párrafos brillantes comentó la pujanza, poderío y el paso ascendente del automovilismo.

El discurso del Sr. Graells fué acogido con grandes ovaciones.

Se aprobó a continuación el reglamento, por el que habrán de regirse las sesiones de la Asamblea, pasando ésta a reunirse en secciones.

El secretario general, Sr. Martínez Torres, dió lectura a la ponencia del señor Novoa, sobre «El transporte mecánico por carretera. a) Su ordenación o reglamentación. b) Sistema de concesiones o preferencias», cuyas conclusiones fueron aprobadas por unanimidad.

La ponencia sobre «Reglamentación del transporte mecánico por carretera en España. a) Sus características e importancia en nuestro país. b) Particular estudio de los de ferias y romerías y su organización. c) Estudio comparativo en relación con otros países», leída por su autor, Sr. Maetzu—representante de Galicia—fué igualmente aprobada por aclamación, luego de unas intervenciones de los Sres. Piñero, Villegas, Valaguer y Ramos, y una decisiva aclamación del Sr. Graells.

La sección segunda procedió a la discusión del tema «La libre concurrencia y el régimen de concesiones de transportes mecánicos por carretera», cuyas conclusiones se aprobaron, igualmente, con la conformidad de la Asamblea plena.

Consejo de Ministros

MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE

A las seis de la tarde quedaron reunidos ayer los ministros, bajo la presidencia del general Berenguer. La deliberación duró hasta las ocho y media de la noche.

A esa hora el ministro de Estado salió de la sala de Consejos y dijo a los periodistas que se marchaba para vestirse y asistir luego a la comida de la Embajada de Inglaterra.

Poco después el conde de Xauen habló con los informadores, diciéndoles que cuanto se estudió y resolvió en la reunión ministerial estaba reflejado en la referencia oficiosa. Desde luego, casi todo el tiempo lo invirtió la cuestión triguera.

—He recibido—añadió—un escrito de las Cámaras de Comercio, muy bien inspirado, de mucho alcance, pero que aún no he tenido tiempo de contestar.

Los ministros, después de la marcha del presidente, quedaron reunidos algún tiempo, según dijeron, para escuchar unas explicaciones artísticas del señor Tormo.

Negaron que se hubiera tratado de elecciones ni otros asuntos políticos, y el señor Sangro manifestó que mañana saldrá para Sevilla con el fin de asistir, en nombre del Gobierno, a la clausura de la Exposición Iberoamericana. Se hallaba algo indispueto y pensaba guardar cama en el día de hoy.

LA REFERENCIA OFICIOSA

El ministro de Justicia facilitó la siguiente nota oficiosa:

«El ministro de Economía dió cuenta de todos los antecedentes relativos al problema triguero, así como de los informes elevados por los gobernadores, con los debidos asesoramiento del emitido por la Junta Central de Abastos y de las peticiones y propuestas de las Cámaras, Asociaciones y Sindicatos Agrícolas y Diputaciones provinciales, encaminados a conjurar la crisis por que atraviesan los mercados, especialmente los de la región castellanoleonesa. El Consejo, después de detenida deliberación, acordó autorizar el oportuno proyecto de decreto, que se dictará por la Presidencia, restableciendo las tasas mínimas, sin perjuicio de estudiar y de adoptar otras medidas encaminadas a descomponer los mercados, evitando el envilecimiento de los precios y con ellos el demérito de las garantías prendarias y a intensificar las funciones del crédito agrario. En el preámbulo del decreto se expondrán las razones que lo motivan como régimen excepcional para remediar una crisis que no obedece a fenómenos naturales de superproducción ni a causas imputables a los productores, sino a las excesivas importaciones de trigos exóticos autorizadas en el pasado año. El Gobierno confía que con estas medidas, si son eficazmente secundadas por las entidades que las demandan, podrá llegarse pronto a la normalización de los mercados, desvaneciendo todo motivo de alarma y de agitaciones injustificadas.

El Gobierno ha considerado la gravedad de la situación, que crea a la exportación española la nueva tarifa aduanera votada por el Parlamento de los Estados Unidos y, deseando proceder con arreglo a las sugerencias recibidas por los productores y exportadores, ha acordado encomendar a la Comisión de funcionarios, que preside el subsecretario de Economía, para estudiar la revisión del Convenio con Francia que estudie también el conflicto con los Estados Unidos, emitiendo a la mayor brevedad posible un dictamen para conocimiento del Gobierno.

Acordó el Consejo nombrar una Comisión, integrada por el subsecretario de Economía y directores de Montes y Agricultura, para que, recogiendo y comprobando las reclamaciones formuladas por los damnificados en los últimos temporales, determine el aproximado importe de los daños y haga al Gobierno la correspondiente propuesta en el término de un mes.

Estado.—Exención de subasta para las obras y servicios de las Embajadas, Legaciones y Consulados en el extranjero.

Aceptación de un solar de 7.000 metros cuadrados, cedido por el Municipio de Río Janeiro al Estado español para la construcción de la Legación de España.

Aceptación de la invitación del Gobierno francés para asistir al primer Congreso internacional de seguridad aérea.

Exención de los impuestos sobre el edificio destinado al Consulado general de Hamburgo, a título de reciprocidad, con la única excepción de impuestos que tienen carácter fiscal.

Marina.—Expediente relativo a la rescisión condicional del contrato de la Compañía de vapores interinsulares canarios, a solicitud de la misma.

Trabajo.—A su propuesta se aprobaron dos proyectos de Reales decretos. Uno derogando disposiciones de los años 1927 y 28, sobre la censura previa de documentos de publicidad de las entidades de seguros, y el otro reglamentando el Cuerpo auxiliar de Seguros y de Ahorros.

El Consejo, también a propuesta del ministro de Trabajo, acordó proponer a Su Majestad la concesión al vizconde de Eza de la medalla de oro del Trabajo.

Gracia y Justicia.—Proyecto de propuesta de libertad condicional.

Aprobación del proyecto de construcción de una prisión provincial en Las Palmas, o autorización de la contratación de las obras mediante subasta pública.

Propuesta de cuatro conmutaciones e indultos.»

IMPORTANTES MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE ECONOMIA

El Sr. Wais, al salir del Consejo, hizo las siguientes declaraciones:

—El problema del trigo, que, por referirse a un producto esencial de nuestra agricultura, que es, además, materia de primera necesidad, es siempre difícil y delicado, reviste en estos momentos un carácter especial que le diferencia de todos los demás que se hallan planteados con relación a otros productos agrícolas.

La crisis triguera está originada, no por fenómenos naturales ni por causas imputables a los productores, sino por una medida del Gobierno de la Dictadura, que autorizó la importación de 811.000 toneladas de cereal exótico por el oneroso y complicado sistema de la devolución de derechos arancelarios, produciendo la congestión de los mercados y el natural envilecimiento de los precios.

Desde el primer momento se preocupó el Gobierno actual de este difícil asunto, que como tantos otros encontró planteados, y así, a los pocos días de constituirse, dictó un decreto dejando sin efecto las autorizaciones para nuevas importaciones, manteniendo la tasa mínima y excitando el celo de las autoridades para su vigilancia y cumplimiento. Poco después, y para conocer los verdaderos términos de la crisis y adoptar en consecuencia las medidas oportunas para conjurarla, se dictó una Real orden por el Ministerio de Economía solicitando declaraciones juradas de las existencias, con la advertencia de que se hiciesen con la más escrupulosa verdad, ya que todo engaño conduciría a resultados contraproducentes, toda vez que las medidas de Gobierno habían de tomar por base dichas declaraciones. El resultado de éstas, así por lo que se refería al trigo en poder de productores, como a las existencias de harina y de trigo en fábricas y molinos, se publicó en la Prensa y dió la sensación de que nos halláramos próximos a la normalidad, ya que el exceso constituía un margen prudencial de enlace con la próxima cosecha.

Con arreglo a esos resultados se dictó el Real decreto de 19 de mayo último, restableciendo el vigor del artículo primero de la ley de 10 de junio de 1922, esto es, prohibiendo la importación hasta que los precios medios llegasen al de 53 pesetas durante un mes, prohibiendo también la importación de maiz, manteniendo la prohibición de importar maiz y ordenando que por el Ministerio del Ejército se adquiriesen las harinas necesarias para el consumo de tres meses, tanto para el Ejército de la Península como para el de Africa, con la condición de que los concursos habían de celebrarse precisamente en las Capitanías generales de la Península, para tener la absoluta seguridad de que sólo se adquirirían harinas nacionales. Cerrada así la frontera a toda importación, no sólo de trigo, sino de sus similares, y procurada la descomestión de harinas existentes en fábricas, para lo cual también se derogó el sistema de mezclas, se estimó igualmente conveniente declarar la libertad de comercio, alzando las tasas, que no sólo estaban inobservadas, sino que servían únicamente para fijar arbitrariamente el precio de las harinas, sin ventaja alguna para productores y consumidores.

Cabía esperar que todo ello contribui-

ría a la ansiada normalidad, activándose las demandas y mejorándose los precios. pero fuerza es confesar que tal resultado no logró alcanzarse, y aun en algunos mercados de trigo menos ricos los precios descendieron de modo que hizo cundir la alarma, especialmente en la región castellanoléonesa.

Atento el Gobierno a esta realidad que, aunque sólo estuviese referida en su origen a factores morales, es muy de tener cuenta, y después de oír a los interesados y obtener el informe de los gobernadores con los debidos asesoramiento y el de la Junta central de Abastos agrícolas más desvalidos, en tanto los mercados no se regulen por las leyes naturales de la oferta y la demanda.

Para juzgar de estas medidas habrá de tenerse en cuenta, no sólo una realidad que contradice los datos estadísticos que habían servido de norma al Gobierno, y no por falta de verdad en las declaraciones, sino porque cabe suponer que, por ignorancia o por desidia, dejaron de declarar muchos poseedores, como tantas otras veces ha ocurrido, sino también el estado a que llegaron los mercados por un régimen de tasas que dura ya más de cinco años, que debilitó toda organización y todo estímulo comercial de ventas y aun de producción económica, y que entrega a los vendedores, faltos de recursos y de crédito, a la natural codicia de los compradores. A remediar esta falta de preparación y de organización, que no puede improvisarse, y en auxilio de los más modestos labradores, acude el Gobierno, con los medios que tiene a su alcance, sin hacer cuestión de principio de lo que sólo es cuestión de realidades urgentes, interin tanto no desaparezca la congestión producida por el trigo importado del extranjero en cantidad superior a la que hubiera sido necesaria.

EL PROBLEMA DEL CAMBIO

El alza de la libra, que ayer cerró a 41, 90 y que durante la jornada llegó a exceder de este tipo, había de ser objeto de atención y estudio por parte del Gobierno. Y, en efecto, el ministro de Hacienda habló extensamente para exponer su juicio y examinar si corresponde la situación real de nuestra Economía y nuestra Hacienda a esa depreciación de nuestro signo monetario.

Desde luego, el Sr. Argüelles manifestó que la baja de la peseta no obedece a ningún factor esencial de nuestra Economía. La balanza comercial, en estos momentos, indica un crecimiento de nuestra exportación, cifrada en alza en el primer trimestre de este año. Hay superproducción en los trigos, en el aceite, en los vinos, en nuestras frutas. La Hacienda pública—y seguimos con todo esto el pensamiento del ministro—está saneada y el presupuesto, si se sigue en la trayectoria del Gobierno, ha de ser liquidado con un gran superávit. Ni siquiera puede achacarse la baja a la exportación de capitales, compensada con el capital extranjero que se halla en poder de nuestros Bancos.

Sólo el hecho de que sea nuestra divisa la única que puede ser objeto de especulación señala la causa determinante del problema. Hay evidentemente, a juicio del ministro, una especulación que se basa en las noticias intencionadamente alarmistas que circulan en el extranjero y que hacen aparecer a nuestro país en instantes de desorientación, intranquilidad y nerviosismo políticos.

El Gobierno coincidió con el ministro de Hacienda en que la solución de este problema no es de orden técnico. Recurrir a medios extraordinarios agravaría las dificultades. No hay que pensar en una intervención, que, a juicio del Gobierno, tantos males acarrearía antes; ni en una estabilización, que sería equivocalísima en los momentos en que la peseta se encuentra despreciada sin justa causa.

Ya el Sr. Argüelles, en sus declaraciones a poco de ocupar la cartera, hizo constar que en la austera administración del presupuesto, en el criterio de reducir los gastos innecesarios, en el de negar las concesiones de créditos extraordinarios y suplementos de créditos y en el de acomodar nuestra Hacienda a la realidad económica del país estaba la solución, en parte, de este gran problema. En esta trayectoria persiste el Gobierno, convencido de que cualesquiera otras medidas serían contraproducentes.

TODA LA CORRESPONDENCIA Y CIRCOS DEBEN DIRIGIRSE AL GERENTE DE «EJERCITO Y ARMADA»

Notas militares

UN TRIUNFO DEL REGIMIENTO DEL REY

La patrulla del regimiento del Rey que ha ido al concurso del Tipo Nacional de Granada ha obtenido el primer premio en la competición de su clase, habiendo hecho el 95,41 blancos por 100 de los disparos hechos.

La patrulla vencedora está compuesta por cuatro soldados, un cabo y un sargento, a las órdenes del teniente del mismo regimiento Sr. Marquina. Estos tiradores han tenido que luchar con los mejores de España, que han asistido al mismo concurso.

Su Majestad el Rey, tan pronto tuvo noticia del triunfo de dicha patrulla, comisionó a su ayudante de servicio para que transmitiera su real felicitación al coronel del regimiento, don Antonio del Castillo. Este jo ha hecho constar así en la orden del Cuerpo, congratulándose de que la instrucción y disciplina de sus soldados ponga tan alto el nombre del regimiento.

NUEVO REGLAMENTO

De acuerdo con lo informado por la Intendencia General Militar, ha sido aprobado el Reglamento para el servicio del personal civil, pericial y eventual del Instituto de Higiene Militar.

DE TOROS

La aburrida corrida de la Cruz Roja

Con una entrada floja se celebró la corrida a beneficio de la Cruz Roja Española.

La plaza, artísticamente adornada con colgaduras y tapices y más adornada todavía con las bellas mujeres que en gran número acudieron al festejo taurino.

Los toros del ganadero D. Florentino Sotomayor fueron de bonita estampa, gordos y bien colocados de defensas.

En general, dieron buena lidia, llegando al último tercio aplomados y sin ganas de pelea; pero ninguno ofreció dificultades, a no ser el lidiado en último lugar, que trajo de cabeza a todos los toreros desde que salió de los ghiqueros.

Valencia II.—Estamos ya cansados de escribir en letras de molde las faenas de este torero. Fué el de siempre; es decir, el de siempre, no, pues en la corrida de ayer fracasó con el capote, con el que toroó con bastante miedo a sus respectivos enemigos.

A su primero lo muleteó con brevedad, dejando una buena estocada. (Aplausos).

En el quinto, que, por sus condiciones, se prestaba a una buena faena, Victoria no se limitó a dejarse torear, sin demostrar el diestro ni dominio, y sí un miedo exagerado.

Con el acero estuvo breve y tumbó al toro de una buena estocada.

Fuentes Bejarano.—La mala entrada que hubo en la corrida se debe a figurar en el cartel este torero, que actuó en substitución de Cagancho.

Por la mañana gran número de aficionados devolvieron sus boletos.

En su primer toro estuvo valiente con el capote y la muleta y bien con el estoque, por lo que dió la vuelta al ruedo.

En el quinto, una faena movida, estando el artista bastante despondido, para un pinchazo y una estocada, entrando a matar a su manera, es decir, dando su acostumbrado «saltito».

La valentía de este torero no puede emocionar; toreros valientes hay muchos y nadie se acuerda de ellos, o sino, que lo digan Carnicerito, Julio Mendoza, Antonio Sánchez y otros varios.

Félix Rodríguez.—«El profesor», como le dicen algunos de sus pocos partidarios, tuvo un fracaso completo. No se puede concebir cómo este torero figura en el abono madrileño.

A su primer toro le toroó con todo gé-

nero de precauciones, matándole de una manera indecorosa. (Gran bronca).

En el que cerró plaza, toroó con el pico de la muleta, sufriendo un desarme, y por fin, cazó al bicho con una estocada baja. (Gran bronca).

En resumen, que los tres espadas aburrieron mucho a los pocos espectadores que tuvieron la desgracia de asistir a la corrida celebrada ayer en nuestro circo taurino.—**Don Sincero.**

LA CORRIDA DE MAÑANA

Mañana, jueves, 19, festividad del Corpus, se celebrará la undécima corrida de abono, lidiándose seis toros de doña Juliana Calvo, viuda de D. José Bueno, de Madrid. Espadas: Antonio Posada, Martín Agüero y Manuel García (Revertito), que alternará por primera vez en esta plaza.

De aeronáutica

LA LINEA A CANARIAS

Llegó a Madrid el avión de la Classa, como término de su viaje a Canarias y regreso.

En el aparato realizaron la expedición el representante del Consejo de Aeronáutica, señor Alemán; el señor Montalbán, en representación de la Dirección de Colonias; algunos periodistas; el teniente coronel señor Cáceres, en representación del Cabildo Insular de Tenerife; D. Carlos Díaz O'Shanahan, comisario por el cabildo insular de ésta para la entrega de la correspondencia del gobernador de aquella provincia y del alcalde de dicha localidad, el cual ayer mismo saludó al ministro de Fomento, en el despacho oficial de éste, en nombre del citado cabildo. El señor Díaz traía, además, un saludo para la Prensa de Madrid, en nombre de Las Canarias.

La expedición salió de Las Palmas a las ocho de la mañana del domingo. Llegaron a Cabo Juby a las once, y a Agadir a las cinco de la tarde.

Salieron para Casablanca, pero tuvieron que regresar, por la bruma. Allí pernoctaron. A las nueve y media del siguiente día, partieron de Agadir. Llegaron a Casablanca a la una en punto. A las dos partieron hacia Sevilla adonde llegaron a las cinco. En esta capital pasaron la noche, y a las ocho de la mañana de ayer se remontaron hacia Madrid, llegando a las diez y cuarto.

El viaje se realizó sin contratiempos. Al cruzar el desierto, se vieron obligados a tomar altura (2.000 metros) a causa de la niebla. El calor era sofocante, más al descender cerca de Casablanca, la temperatura se tornó baja.

El jueves se iniciará el regreso en el mismo avión.

El trimotor de éste va a cargo de los pilotos señores Soriano y Tonda, y como radiotelegrafista va el señor Nájera, que mantuvo en la expedición comunicaciones constantes con todas las estaciones.

La muerte de Adolfo Marco

Sentencia condenatoria

Se hizo pública la sentencia dictada en la causa seguida contra María del Consuelo Puente, por muerte de su esposo, Adolfo Marco.

En la referida sentencia se considera que el hecho probado constituye un delito de parricidio previsto y castigado en el artículo 521 del Código penal.

Se estima la existencia de dos circunstancias atenuantes: haber obrado por motivos morales o estímulos tan poderosos, que naturalmente hayan producido arrebató momentáneo o estado de obcecación, y la de obrar impulsada por el hambre, la miseria o la dificultad notoria de ganarse el sustento necesario para sí o para los suyos (tercera del artículo 65).

Y en consecuencia, se condena a María Consuelo Puente, como autora del expresado parricidio, a veintitrés años de reclusión e indemnización de 10.000 pesetas.

El Tribunal, haciendo uso de la facultad que le concede el párrafo segundo del artículo tercero del Código vigente, acudirá al Gobierno proponiéndole lo que estime procedente en el sentido de disminuir la pena, por estimar que de la rigurosa aplicación de las disposiciones del Código penal resulta la sanción considerablemente excesiva atendidos el grado de malicia del delincuente, el peligro social y el daño causado por el delito.

Provincias

Un crédito para el ferrocarril Ferrol-Gijón

FERROL.—En el Ayuntamiento se ha celebrado una asamblea magna de representaciones de toda la comarca, que acordaron que el próximo domingo vayan a Lugo representantes del Ayuntamiento y de todos los pueblos interesados, con objeto de recabar del jefe del Gobierno que en la distribución del crédito que se hace en el ministerio de Fomento para ferrocarriles, se asigne una cantidad para continuar las obras del ferrocarril que unirá Ferrol a Gijón por la costa, y le harán presente los enormes perjuicios que la suspensión ocasionaría. Con igual objeto se reunirán las comisiones de pueblos de Asturias.

Los alumnos de la Escuela Naval

FERROL.—Los alumnos de la Escuela Naval, que vienen efectuando viaje de prácticas a bordo del buque-escuela «Almirante Lobo», visitaron el astillero, donde se construyeron los grandes cruceros «Baleares» y «Canarias».

Terminada la visita fueron obsequiados con un «dunch».

Los alumnos de la Escuela Naval visitaron las baterías emplazadas en Monte Campelo.

El buque-escuela «Almirante Lobo» zarpó con rumbo a Villagarcía.

Carreras de galgos

Este nuevo deporte promete ser en poco tiempo el preferido del público. De por sí reúne los alicientes necesarios para despertar el interés, y si unimos a este de que sus propulsores, sus creadores en España son personas, no sólo competentes, sino entusiastas, tenemos la clave del por qué las carreras de galgos serán el deporte por excelencia, el deporte único y preferido.

Dejamos para otro día el merecido elogio a todos y cada uno de estos señores a los que se debe la implantación de las carreras de galgos. Hoy vamos a estudiar el por qué del rápido entusiasmo que estas carreras han despertado.

En primer lugar, la lucha del galgo y la liebre en frenética carrera, es algo que en las cacerías siempre ha subyugado. Ahora bien, si esta hermosa carrera se celebra en un recinto de fácil visualidad y con el aliciente de poder ver en competencia los colores de varios propietarios galgueros, el interés se acrecienta y el público se deleita al ver a estos animales poner todo su corazón en una quimera en forma de liebre de serrín.

Si desde el punto de vista espectacular, tal como estas carreras están organizadas, son un definitivo acierto, el aliciente de la apuesta mutua es aquí muy superior, por estar revestido de las máximas condiciones de legalidad, porque aquí no podemos nunca pensar en las argucias del turf y los demás deportes, en los que de un modo directo interviene el hombre, inevitables en cuanto se ventila dinero.

Así, nosotros no nos extrañamos ante el éxito de estas reuniones a las que tan sólo faltan algunos detalles por ahora, ya que las mejoras fundamentales podían ser arregladas en próximas temporadas, y estas pequeñas lagunas que hoy se notan no tienen importancia ante el esfuerzo que supone la implantación de un nuevo espectáculo.

Pasen, pues, las carreras de galgos, a las que nosotros auguramos un gran éxito, y vaya nuestra modesta pero sincera felicitación a esos señores que componen y dirigen el Club Galguero de los que otro día hablaremos.

Las pruebas del sábado fueron ganadas por «Mulata», muy fácil; «Troski», perro de clase, pero de mala cabeza; «Borro», que evidenció una rapidísima puesta en acción; «Ojos ansiosos», el gran ejemplar de Luisa Villamil, en el que anotamos una falta de entrenamiento tan grande como sus portentosas cualidades; «Chula II», que vino a vencer en el último recordo a un «Relámpago» que nosotros creemos superior a ella, y «Bruja II», que saltó y corrió en inmejorable estilo.

Notas Políticas

En la Presidencia

El general Berenguer tuvo a mediados numerosas visitas. Recibió al nuncio de Su Santidad, a los generales Moreno y Gil de Borja y Baldrich; inspector de Sanidad de la Armada, Sr. Sanz Doménech; una comisión del yestuario del Ejército, presidida por el general Sojo, en la que figuraban un jefe de Cuerpo de cada región; al presidente de la Diputación, Sr. Aparicio; doctor Gálvez, actriz mexicana Teresa Montoya, y una comisión de Alicante, al frente de la cual iban el alcalde y el presidente de la Diputación, para tratar de la construcción del edificio destinado a Gobierno militar de aquella ciudad.

También recibió al marqués de Foronda, con la Junta de casas baratas de Barcelona, y a D. Tomás Ibarra, de Sevilla, que le expuso una iniciativa muy interesante, para que los 12 ó 14 buques que mensualmente pasan por el Estrecho de Gibraltar, procedentes de Nueva York y Buenos Aires, con turistas que se dirigen a Italia, toquen en Andalucía y puedan recorrer los viajeros un circuito que comprenda Cádiz, Sevilla, Córdoba, Granada y Algeiras.

Nuevo presidente del Consejo Superior Ferroviario

Ha sido designado para la presidencia del Consejo Superior Ferroviario el ex ministro de Fomento D. José Maestre.

Los pueblos de Madrid damnificados por las tormentas

Visitaron al jefe del Gobierno el presidente de la Diputación de Madrid, los diputados Sres. Blanco y Cámara y los alcaldes y secretarios de los pueblos de la provincia damnificados por las últimas tormentas.

Los comisionados expusieron la angustiosa situación en que esos pueblos se encuentran y hablaron al general Berenguer de los firmes propósitos que tiene de auxiliarse la Diputación provincial, auxilio que, naturalmente, sería mucho más eficaz si a él contribuyese el Gobierno, colaborando con la Corporación citada.

El conde de Xauen acogió a los visitantes muy cordialmente. Dijoles que en el último Consejo de ministros se había tratado de la forma de remediar la situación de los labradores damnificados. Al efecto, en el ministerio de Fomento una Comisión especial estudia el asunto para determinar la importancia de los daños causados por el temporal, en vista de los datos aportados al expediente que se incoa.

Los representantes de los pueblos de la provincia salieron muy esperanzados del despacho con el jefe del Gobierno.

Banco Pastor
 FUNDADO EN 1926
Antes Sobrinos de José Pastor
 FUNDACION 1778

Capital suscrito... ..	Pesetas 17.000.000
Capital desembolsado... ..	Pesetas 9.500.000
Reservas (primer ejercicio).	Pesetas 725.000

LA CORUÑA

Sucursales: VIGO, LUGO, ORENSE, EL FERROL, VIVERO, SARRIA, MONFORTE, LA ESTREDA, TUY, MELLIÓ, CARBALLO, MUGIA, MONDOÑO, PUENTEVEGUERA, VILATEA, RIBADEO, SANTA MARTA DE ORTIGUEIRA, CARBALLINO, PUEBLA DEL CARMENAL, PADRÓN

ARTICULOS DE OCASION

Joyería - Platería - Relojería. Objetos de arte y regalo

HORTALEZA, 3

A millares precios especiales

El infante don Juan, aspirante de Marina

Su Alteza el Infante D. Juan sufrió en el Ministerio de Marina, el tercero y último examen de suficiencia para poder cursar estudios desde 1.º de agosto en la Escuela Naval.

El Infante, acompañado de sus profesores, Sres. Rodríguez Pascual, Vigón y Salazar, llegó al Ministerio a las nueve y veinte minutos. Recibido por el ministro de Marina, al que acompañaban sus ayudantes, pasó al mismo salón en que se verificaron los anteriores exámenes. El Tribunal estaba compuesto por los siete señores cuyos nombres ya hemos publicado, presidiéndolo, como los pasados días, el capitán de navío don Angel Ruiz de Rebolledo.

El examen de ayer fué de más duración que los anteriores.

En el ejercicio práctico de Trigonometría, Su Alteza resolvió los problemas que le tocaron por papeleta en suerte, y que se referían a ecuaciones trigonométricas y triángulos planos y esféricos. En el teórico contestó admirablemente a todas las preguntas que los miembros del Tribunal le dirigieron acerca de diversas materias de dicha asignatura.

Por último, el Infante se examinó de francés, demostrando conocer a la perfección dicho idioma.

Terminadas las pruebas de suficiencia, el ministro, general Carvia, felicitó a Su Alteza en nombre de la Marina, por tener el alto honor de contarle como un compañero más, pues, a partir de aquel momento, el augusto hijo de los Reyes, que ha querido someterse a las mismas pruebas públicas de los demás opositores, era ya aspirante de Marina. El general Carvia le hizo personalmente entrega de la Real orden con el correspondiente nombramiento, que tiene la fecha de ayer. El Infante puede ya llevar el uniforme de los aspirantes de Marina. También los miembros del Tribunal le felicitaron por la brillantez de sus exámenes.

El ministro de Marina destacó a mediodía, ante los periodistas, la admirable preparación del Infante para los cursos de la Escuela Naval.

—Todos sus exámenes—dijo—, tanto en la parte práctica como en la teórica, han sido brillantísimos.

Cuando Su Alteza, poco después de las doce, regresó a Palacio, acompañado de sus profesores, recibió también las felicitaciones de los demás miembros de la Real Familia.

Carreras de caballos

Mañana, jueves, 19 de junio, se correrán las correspondientes al vigésimo quinto día, con el siguiente programa:

Premio La Poupée (militar vallas «hándicap»), 2.500 pesetas, 3.200 metros. 10 inscritos.

Premio Jerez (venta), 3.000 pesetas, 900 metros. 6 inscritos.

Premio Carrión, 4.000 pesetas, 1.100 metros. 6 inscritos.

Premio Eclipse, 5.000 pesetas, 2.400 metros. 9 inscritos.

Premio Querrela («hándicap» doble, segunda parte), 4.000 pesetas, 1.800 metros. 10 inscritos.

Ayuntamiento

Notas oficiales

En el Ayuntamiento facilitaron las siguientes notas oficiales.

«Debido a gestiones del concejal por el distrito del Congreso D. Jenaro Marcos, y para el grupo escolar que se va a construir por el Ayuntamiento en la Elipa Alta y próximo a la carretera del Este, han sido cedidos gratuitamente por D. Celestino Mateos 50.000 pies de terreno, en los que se ha de construir el referido grupo; por D. Gregorio Roncero se cede gratuitamente el terreno necesario para la calle que ha de dar entrada desde la carretera al grupo; el escultor D. Enrique Carreras se encarga del adorno y alegorías de la fachada; el farmacéutico Sr. Ferreres regala un botiquín completo, y los dueños de los tejares hacen la donación de gran cantidad de ladrillos.

Por el Sr. Marcos le han sido entregados al señor alcalde las correspondientes autorizaciones, suscritas por todos los do-

nantes, y a los que les han sido dadas las gracias por Sr. Marcos en nombre del Ayuntamiento.»

«El Consejo de Administración del Montepío de Empleados Municipales de Madrid ha celebrado ayer sesión extraordinaria, en la que quedó terminado el estudio efectuado por la ponencia nombrada al efecto para la reforma radical del actual reglamento por el que se rige esta institución, previos estudios preparatorios, que comenzaron hace un año.

El señor presidente del Consejo de Administración, Sr. Noguera, ha citado para el próximo sábado, día 21, a las diez de la noche, a los delegados de la Junta general, que han de discutir, y aprobar en su caso, la reforma, a fin de enterarles del proyecto e interesarles requieran la opinión sobre el mismo de los compañeros a que representan.»

Tome usted el poderoso **Antianémico** y agradable reconstituyente Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD** y logrará usted **Vigor y Energía**

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

No se vende a granel.

Un soldado de Marina muerto en un accidente

Ayer mañana los coches de bomberos de distintos parques de Madrid acudieron por turno al segundo parque de la calle de O'Donnell, donde están instalados los talleres de reparación. También acudió el primer parque, sito en la calle de Santa Engracia, para reparar unas lonas de salvamento, y al regresar por la calle de Lista, y al llegar al cruce de la vía por el paseo de la Castellana, marchaba por este paseo a gran velocidad, montado en una bicicleta, el soldado de Marina de la sección ciclista del ministerio Segismundo Albuerno, de veintidós años de edad.

Tal era la velocidad con que marchaba el soldado que fué a estrellarse contra la parte posterior lateral del vehículo de los bomberos.

El choque fué muy violento, y a consecuencia de él salió despedido del vehículo el bombero graduado con el número 40. Fueron recogidos el ciclista y el bombero y trasladados a la Casa de Socorro de Buenavista, donde los médicos de guardia apreciaron al soldado lesiones gravísimas y la probable fractura de la base del cráneo. Desde la Casa de Socorro se le trasladó a la clínica de urgencia del Buen Suceso, donde a los pocos momentos de ingresar falleció.

Al bombero se le apreciaron diversas

lesiones, trasladándose a su domicilio.

El soldado Segismundo era ayer el primer día que prestaba servicio de ciclista, en sustitución de otro soldado que el lunes pasó al hospital.

Conducía el coche de los bomberos el chófer número 28, del servicio, Luciano Rego, que trató, por medio de una maniobra, de evitar el accidente; pero sus esfuerzos resultaron inútiles. Con motivo del suceso instruyeron diligencias los Juzgados militar y civil, quien pasó al primero todo lo instruido.

El viaje de Su Majestad el Rey a Londres

Acompañado del mayordomo de Palacio, duque de Miranda, Su Majestad el Rey emprenderá su anunciado viaje a Londres, mañana, jueves, por la noche. El Soberano llegará a París el viernes, día 20, también por la noche.

En la capital de la vecina República se propone permanecer hasta el 23. Ese día, a las doce de la mañana, continuará el viaje a Londres, para llegar a la capital inglesa ocho horas más tarde. El 24, por la noche, asistirá a una comida y fiesta en la Embajada de España, a la que han de concurrir varios miembros de la Familia Real inglesa.

Durante su estancia en Londres, que durará unos veinte o veintidós días, alojarse el Soberano español, como suele hacerlo siempre que visita aquella capital, en un hotel de viajeros, en el que se le han reservado ya habitaciones.

Marruecos

EL VIAJE DEL COMISARIO SUPERIOR MELILLA.—El conde de Jordana ha visitado el poblado de Tafersit, cuyas casas aparecían engalanadas.

A la entrada del poblado se levantaba un arco de follaje con ramos de naranjas procedentes de aquellas huertas. Los indígenas aclamaron al general Jordana, que se interesó por el estado de la agricultura en aquella zona.

El general se propone instalar escuelas para que los indígenas aprendan a amar a España.

Luego se trasladó al río Nekor, visitando el poblado de Yermana, que tiene bosques de naranjos, y después al poblado de Zoco el Jemis de Tensemán, donde los moradores le solicitaron la instalación de una escuela para niños y algunas parcelas de terrenos para cultivarlas.

La oficialidad de Regulares de Alhucemas obsequió con un «lunch» a los expedicionarios.

Seguidamente se trasladó el comisario superior a Budinar, donde se había congregado millares de indígenas. Allí se sirvió la comida, que amenizó una música española.

Luego, por la pista de Annual se trasladó a Ben Tich, regresando por la noche a la plaza. Aquí asistió a una cena a la americana, organizada por la Sociedad Hípica, en la playa, que presentaba fantástico aspecto. Las señoras lucieron mantones de Manila.

EJERCITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE

APARTADO DE CORREOS NUM. 436

Precio de suscripción, dos pesetas al mes.

Toda la correspondencia, al apartado 436.

Redacción y Administración, Barbieri, número 8.—Teléfono 15.258

El señor Serrán continúa incomunicado

Las dificultades para informar al lector sobre la marcha del hecho son a cada momento más, dadas a las reservas que cuantos intervienen en el sumario guardan, en respeto al secreto que ordena la ley.

A las doce menos diez de la mañana llegó a la Cárcel Modelo el juez del distrito del Congreso don Ildefonso Bellón, quien había dejado el servicio de guardia a las once de la mañana, y a pesar de ello reanudaba sus trabajos con relación a este sumario. Lo acompañaban su oficial D. Fausto Martín y un auxiliar mecanógrafo.

El juez, al ver a los periodistas que esperaban, los saludó afablemente, diciéndoles:

—¿A la sombra, señores?
—A molestarle a usted, señor juez.
—Molestia por nuestra parte, ninguna. Ustedes, que son los que tienen que aguantar las esperas.
—¿Continuarán los cuentos chinos?
—Ya veremos. Hasta ahora, señores.

A las once y cuarenta y cinco salió el director de la cárcel, D. Ricardo Mur, quien fué saludado por los periodistas, y a preguntas de éstos dijo:

—Me parece, señores, que pierden ustedes el tiempo. La incomunicación ésta va para largo.

Después de las dos de la tarde salió de la cárcel el juez instructor, a quien se acercaron los periodistas. El Sr. Bellón dijo solamente:

—Señores, nada nuevo. Continúa incomunicado. No les digo a ustedes nada más, porque luego hacen chistes a costa mía.

—¿Es cierto que hay un detenido en Barcelona?

—Sí. Ya he mandado que detengan a un señor y que lo pongan a mi disposición; pero nada más hay en concreto.

—¿Vendrá usted esta tarde
—No, porque tengo que hacer otras numerosas diligencias. Vendré probablemente mañana. Y no digo nada más, porque ustedes/sacan punta a todo, como a los lapiceros.

EL DETENIDO EN BARCELONA

BARCELONA.—Según informes recogidos, el individuo detenido en Barcelona por la Policía madrileña se llama Juan Roig, domiciliado en Villanueva y Geltrú. Parece que el señor Roig no tuvo con el señor Serrán otra relación que haber avalado su padre al señor Serrán una letra de 95.000 pesetas, y al acercarse la fecha del vencimiento el señor Roig requirió al señor Serrán para que tuviese en cuenta que debía pagar la expresada cantidad, contestando el señor Serrán que seguramente no podría abonarla en la fecha de su vencimiento; pero como esperaba resolver en breve y con fortuna unos grandes negocios, entonces le reintegraría la cantidad. Esta es la relación que, según nuestros informes, han tenido los señores Serrán y Roig.

Las nuevas tarifas aduaneras de los Estados Unidos

HOOVER HA FIRMADO LA LEY DE TARIFAS

WASHINGTON.—El Presidente Hoover ha firmado el proyecto de tarifas aduaneras, recientemente aprobado por las dos Cámaras. Con esto el proyecto pasa a tener vigor de ley a partir de las doce de la noche en todas las Aduanas y puertos del país.

IMPRESION DESFAVORABLE EN FRANCIA

PARIS.—Las nuevas tarifas aduaneras, votadas por el Parlamento norteamericano y firmadas por el Presidente Hoover afectan mucho las exportaciones francesas, sobre todo los artículos de lujo, que ya han perdido parte de su clientela por la fuerte baja en la Bolsa de Nueva York.

La Prensa francesa aprovecha esta ocasión para abogar de nuevo en pro del proyecto de Briand de la Unión Federal Europea, que suprime las barreras aduaneras entre los países del Continente. Se cree que, a consecuencia del ultraproteccionismo yanqui, los aconte-

cimientos en este sentido van a precipitarse.

NUESTRO COMERCIO CON LOS ESTADOS UNIDOS

La Junta Nacional del Comercio-Español en Ultramar nos remite la siguiente nota:

«Ante la aprobación por las Cámaras de los Estados Unidos de Norteamérica de las nuevas y elevadas tarifas arancelarias, que resultan prohibitivas para los principales productos que constituyen la exportación española a esta nación, la Junta Nacional del Comercio Español en Ultramar ha reiterado ante el Gobierno su petición de que se proceda a la inmediata denuncia del vigente «modus vivendi» de 1906, acuerdo que perjudica extraordinariamente a España y solo beneficia a Norteamérica, por haber vulnerado este país las estipulaciones concertadas, prohibiendo la entrada de nuestros vinos a consecuencia de la ley seca, después de nuestras frutas, con el pretexto de la «mosca mediterránea», obstaculizando la entrada de las conservas, y ahora, con los nuevos aranceles, impidiendo la compra de los principales artículos españoles que aun tenían acceso a los mercados norteamericanos. Esas medidas restrictivas han hecho que nuestro déficit comercial con los Estados Unidos, que en 1927 fué de 254 millones de pesetas, se elevara en 1928 a 300 millones y continuase aumentando en 1929.»

Casas recomendadas

La Confianza: Hijos de Miguel Prados, Luis de Velázquez, 2, Málaga.—Fábrica almacén de calzado, leguis, roses, sombreros de Guardia civil y correaes de todas clases. Ventas a plazos al personal del Ejército, Carabineros y Guardia civil, sin recargo en los precios.

Andrés Romanillos: Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Proveedor de la Cooperativa del ministerio del Ejército.—Madrid.

Casa Benítez: Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Camisería y ropa blanca. Proveedor de la Cooperativa del ministerio del Ejército.—Madrid.

Casa Framit: Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Ventas a plazos y al contado. Proveedor de la Real Institución Cooperativa para funcionarios del Estado, Provincia y Municipio, y de la Cooperativa del ministerio del Ejército.—Tetuán (Marruecos): Mohamed Torres, 7.

La Constancia: Tejidos del Reino Extranjero. Confecciones, ropa blanca, géneros de punto. Camisería. Málaga. Marqués de la Paniega, 47, 1.º

ESPECTACULOS

CALDERON.—A las 6,45, La rosa del azafrán. A las 10,45, María, la Tempranica.

COMEDIA.—A las 10,30, Lo mejor de Madrid.

ESLAVA.—A las 6,45, Las pantorrillas. A las 10,10,45, Las guapas.

ALKAZAR.—A las 6,45, El oro del diablo. A las 10,50, La mujer desnuda.

FUENCARRAL.—A las 6,30, Los de Aragón y Los claveles. A las 10,30, El mesón de la Florida.

ROMEA.—A las 7, ¿Por si las moscas! A las 10,45, ¿Colibrí!

MARAVILLAS.—A las 6,30 y 10,30, Los cuatro jinetes de la Poca Lacha.

LATINA.—A las 6,45 y 10,45, La hija de Juan Simón.

INFANTA BEATRIZ.—A las 6,45 y 10,30, Satanelo.

GRAN METROPOLITANO.—A las 6,45, Las bellezas del mundo. A las 10,45, ¿Morena y sevillana!

PAVON.—A las 7,15, El santo de la Isidra. A las 10,30, La reina mora y La fiesta de San Antón.

CIRCO W. PARIS.—Hoy, de 11 a 1 de la mañana y de 5 a 8 de la tarde, exhibición permanente del acontecimiento del año, las negras del platillo. Noche, 10,45, Atracciones de circo y formidables combates de lucha.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE MANTIENE CORRESPONDENCIA ACERCA DE ELLOS

Holton

AMERICAN GREATS

BAND INSTRUMENTS

LA REVELACION DEL DIA

INFORMES Y PEDIDOS

GARIJO MENENDEZ Y RESPALDIZA

INSTRUMENTOS DE MUSICA Y PIANO

GRAMOLAS Y DISCOS

MAYOR 42 PRAL MADRID

DE CANARIAS

La Cochinilla

Es interesante recoger hoy, a los ochenta y dos años de haberse publicado en «La Aurora», lo que este periódico publicó acerca de ese cultivo.

En el número del 12 de diciembre de 1847 aparece una carta de D. Leodegario Santos que dice así:

«El que introdujo primero la cochinilla fue el canónigo D. Isidro Quintero, quien por amistad contraída con el director de un establecimiento de cochinilla en Cádiz, tuvo la feliz ocurrencia de pedirle una penca semillada. Precisándole, sin embargo, embarcarse, no pudo aguardar, y dejó hecho el encargo personalmente al Sr. General Monteverde, quien consiguió otra penca que envió a un sobrino suyo. Estas dos, con otra tercera para el Consulado, vinieron juntas en la fragata que condujo al actual Ilmo. Sr. Obispo. El señor Estevez fue comisionado por el Consulado para que recogiese la penarrada penca, y sea dicho en honor de la verdad, se llevó la que no le pertenecía, dejando al señor don Isidro la más menguada y de menos semilla, que fué cabalmente la que se colocó en la huerta del señor de Megliorini, y cuya historia se halla conñada por el señor don Santiago de la Cruz. Al señor Estevez le cabe la gloria, si, de haberla propagado en Güimar. Esta es la verdad, señores redactores; a qué añadiré que el señor don Isidro hizo varias observaciones al mencionado director, por haber estado en la Provincia de Oajaca en América, donde se cultivaba entonces la cochinilla.»

Como comentario añadió «La Aurora»:

«Por amor a la verdad, indicamos un error involuntario que ha padecido el autor del artículo «Cochinilla» inserto en el «Eco de la Juventud» número 5 cuando tribuye a don Lorenzo Pastor el mérito de haber promovido la introducción en estas islas de aquel insecto: no hay noticia de que don Lorenzo Pastor haya visitado otro punto de América que la Habana, en cuya ciudad no se cultivaba la cochinilla, ni tampoco es allí un renglón de comercio, por consiguiente dicho señor no pudo haberla visto, así como lo adelanta el articulista, en su viaje a América.—Por el mismo amor a la verdad, referimos una noticia que nos ha suministrado el señor don Jacobo Reco: Paseándose el año 20 con varias personas y don Sabino Berthelot en los alrededores de esta capital, se oyó al naturalista hablar de la cochinilla, de que no se tenía noticia antes en este país, de la buena calidad del terreno para el cultivo de este insecto, de los medios de que se podrían valer estos habitantes para su introducción y de las riquezas inagotables que esta empresa proporcionaría al país... Tal vez el señor don Lorenzo Pastor valiéndose de estos datos los indicaría en años posteriores al señor jefe político don Rodrigo Castañón en el informe que cita el articulista, lo que es siempre un mérito y una prueba de patriotismo.»

En su número del día 19 de diciembre de 1847 apareció un nuevo artículo en «La Aurora» que decía:

«El informe más antiguo, exacto y completo sobre la introducción y cultivo de la cochinilla en estas islas es el que escribió en francés don Sabino Berthelot, traducido al castellano por don

Segundo Carrós, y presentado a la Diputación provincial a principios del año 1822, siendo jefe político de esta provincia don Rodrigo Castañón, con cuyo motivo, el autor del citado informe recibió de aquella autoridad las más lisonjeras y satisfactorias congratulaciones. Mas tarde cuando a petición espontánea del señor canónigo don Isidro Quintero vecino de la ciudad de la Laguna, el general Monteverde hubo enviado a Tenerife las dos pencas de que habla don Leodegario Santos en su justa reclamación inserta en el número 15 de «La Aurora», el Consulado sometió al cuidado de don Sabino Berthelot, a la sazón director del jardín botánico de la Villa de la Orotava, la penca semillada dirigida a esta corporación venida de Cádiz con aquellas dos, tanto fué el celo y acierto de este ilustrado naturalista, amante como el que más de nuestra gloria y prosperidad, en el cultivo de este precioso insecto que la sociedad de los amigos del país le tributó unánimemente nuevas felicitaciones.

Resurte pues, de la carta del señor don Leodegario Santos: primero, que el señor canónigo don Isidro Quintero pidió aquella penca semillada al director del establecimiento en Cádiz espontáneamente e inspirado sólo por aquel amor a la patria que tanto distingue a los buenos patriotas, sin los previos consejos del señor don Lorenzo Pastor, así como lo afirma el autor del artículo «Cochinilla», (artículo bien concebido en lo demás) inserto en el número 5 del «Eco de la Juventud»; segundo, que si el señor don Lorenzo Pastor leyó algún día a la Diputación provincial una memoria sobre cochinilla, memoria de que no se tenía «memoria» hasta el jueves 2 de diciembre de 1847 (tan grande es la modestia de este señor) fué tal vez posteriormente al tiempo en que monsieur Berthelot había ya presentado su brillante informe a aquella corporación; tercero, en fin, que si bien el señor don Lorenzo Pastor ha adquirido grandes, numerosos y notables méritos en todos los ramos de las ciencias y artes, méritos que nadie ciertamente le disputa ni envidia, no tiene, respecto a la introducción de la cochinilla en estas islas, aquellos que se le quieren atribuir.»

Sindicato de Publicidad.—Barbieri, 8

LA CHOCOLATERA MARCA REGISTRADA ANTONIO MENÉNDEZ DE LUZARDO... CAJAS, CHOCOLATES Y TES SON LOS PREFERIDOS... 22-HUERTAS-22. (Entre J. Príncipe) TELÉF. 10.251.—NO TIENE SOCORSALES MADRID

CASA M. GUISERIS Montera, 41.—MADRID SELLOS CAUCHO.—ROTULOS ESMALTADOS.—FECHADORES.—NUMERADORES EN ACERO.—BRONCE Y CAUCHO. Fundada en 1883 MEDALLA ORO. MADRID 1907 La más alta recompensa en su clase

CASA BENITEZ 3 Atocha, 3 MADRID Teléfono 13.284 SASTRERIA Y CAMISERIA Especial en toda clase de uniformes para militares Gran surtido en trajes para caballeros y niños Completo surtido en camisería y géneros de punto Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Use Vd. WIGTY las mejores tintas para escribir Venta exclusiva: E. JIMENEZ RABADAN TARANCON (CUENCA)

Máquinas «WAP» para escribir ANGEL CRECENTE MUÑOZ MÁQUINAS DE ESCRIBIR DE OCASION. REPARACIONES Y ACCESORIOS Calizares, 2, 4 y 6, entlo.—Teléf. 13.853 MADRID

Si quiere usted vender, comprar o acreditarse en cualquier especialidad, anuncie en Ejército y Armada Pida precios a su sección técnica de publicidad. Barbieri, núm. 8, entresuelo Teléfono 15.858

Vestuarios para el Ejército y la Armada ANDRES ROMANILLOS Proveedor de la Cooperativa del Ministerio del Ejército Plaza de España, número 6. - MADRID. - Teléfono 12.665 Depósito en Barcelona

Gran Bodega LOS MOLINOS Campo de Criptana :: Ciudad Real Vinos finos de mesa. Licores. Moscatel. Málaga. Mistela y Cariñena extra, a 1,50 pesetas, botella Arroba de vino fino de mesa, tinto o blanco a 8 pesetas, servido a domicilio DESPACHOS EN MADRID: Gonzalo de Córdoba, 14 y Cardenal Cisneros, 47. Teléfono 36855

Farmacia Alonso AVENIDA PADRE ISLA, Letra A y RENEVA, Núm. 17 (Frente a la Estación e Matallana). — LEON FARMACIA.—Preparación exacta de recetas a base de medicamentos puros. Especialidades - Aguas minero-medicinales - Ortopedia - Despacho de recetas a Sociedades e Instituciones de Beneficencia. DROGUERIA.—Pinturas preparadas y en polvo - Esmaltes - Bañicos y secantes - Anilinas y tintes - Brochas y pinceles - Copillería - Artículos para la limpieza PERFUMERIA

RESERVADO PARA Casa Vickers Anunciese en «Ejército y Armada»

EJERCITO Y ARMADA Calle de Barbieri, núm. 8 Apartado 436.—MADRID Precio de suscripción DOS PESETAS al mes BOLETIN DE SUSCRIPCION Don _____ Cuerpo _____ pueblo _____ Desea suscribirse a este período a partir de _____ (Fecha y firma)